
Kommerzialisierung, Spannung und 
Fannähe
Eine Studie aus Perspektive der Bundesliga-Fans



Über die Studie

Die Attraktivität des Wettbewerbs in der Bundesliga wird immer wieder 
diskutiert. Besonders im Meisterschaftsrennen herrscht seit mindestens fünf 
Jahren große Langeweile, weil der FC Bayern die Konkurrenz in 
beeindruckender Weise dominiert und sich nur selten Schwächephasen 
leistet.

Doch als wie spannend wird der Wettbewerb um die Champions -und Europa-
League-Plätze sowie der Kampf gegen den Abstieg wahrgenommen? 

Wie schätzen die Fans die zurückliegende und aktuelle Entwicklung der 
Bundesliga hin zu einer stärkeren Kommerzialisierung ein? Wie beurteilen Sie 
die Fannähe der Akteure?

Antworten auf diese und viele weitere Fragen gibt die aktuelle Studie von 
FanQ zum Stimmungsbild der Bundesliga-Fans.
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Methodik



1. Methodik

Die folgenden Ergebnisse basieren auf einer Online-Umfrage (CAWI), die mittels 
der App FanQ durchgeführt wurde. 

Die Befragung war für alle Nutzer zwischen dem 7.10.2020 und dem 2.11.2020 
zugänglich. Sie umfasste inklusive der erhobenen soziodemographischen 
Fragen . Insgesamt nahmen 1177 Personen an der Erhebung teil. 

Für Fragen mit einer Bewertungskomponente konnten die Nutzer maximal fünf 
Sterne vergeben. Hierbei stehen fünf Sterne für eine besonders hohe 
Zustimmung, während ein Stern eine außerordentlich hohe Ablehnung darstellt. 
Im nachfolgenden Bericht werden Wertungen mit vier oder fünf Sternen als 
„Zustimmung“ und solche mit einem oder zwei Sternen als „Ablehnung“ zu einer 
Position interpretiert. Zudem stellten wir Fragen die von den Usern bejaht oder 
verneint sowie mit „vielleicht“ beantwortet werden konnten. Solchen Fragen kann 
dementsprechend keine sinnvolle Kategorienrangfolge zugeordnet werden.

Zuerst stellen wir kurz die Soziodemographie unserer Studienteilnehmer dar, um 
dem Leser einen Eindruck über die Verwertbarkeit der Daten zu liefern. 
Anschließend stellen wir in einem Kapitel die Ergebnisse der Studie vor. 
Im darauffolgenden Kapitel sehen wir uns die Ergebnisse genauer an, indem wir 
sie nach unseren sozidemographischen Variablen aufspalten und so die 
Untergruppen miteinander vergleichen. Dabei arbeiten wir Unterschiede 
zwischen den Gruppen heraus.

In dem Kapitel Spezifische Ergebnisse werden statistische Zusammenhänge 
zwischen ausgewählten Merkmalen überprüft. Der thematische Schwerpunkt ist 
zu ergründen, welche Aspekte des Profifußballs die FanQ-User als besonders 
reformbedürftig ansehen.
Ein Chi-Quadrat-Unabhängigkeitstest wird eingesetzt, um statistisch zu 
überprüfen, ob die angeführten Erhebungsmerkmale voneinander als 
unabhängig oder abhängig anzusehen sind. Bei den drei dargestellten Fällen 
konnte jeweils ein statistischer Zusammenhang zwischen den Merkmalen 
festgestellt werden konnte.
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2. Soziodemografische Einordnung
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2. Soziodemografische Einordnung
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2. Soziodemografische Einordnung
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 1

Abbildung 2
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3.1 Bewertung der Kommerzialisierung im 
Profifußball (1/2) 

Wie bewertest du aktuell die Höhe der Gehälter und 
Transfersummen?

Wie bewertest du aktuell den finanziellen Abstand zwischen 
kleinen und großen Vereinen?

1,4%

8,3%

4,6%

31,1%

54,6%

0% 20% 40% 60% 80%

Völlig in Ordnung

In Ordnung

Neutral

Überzogen

Völlig überzogen

9,7%

85,7%

1,4%

6,3%

5,3%

32,6%

54,3%

0% 20% 40% 60% 80%

Völlig in Ordnung

In Ordnung

Neutral

Überzogen

Völlig überzogen

86,9%

7,7%



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 3

Abbildung 4
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3.1 Bewertung der Kommerzialisierung im 
Profifußball (2/2) 

Wie bewertest du aktuell die Preise Deines Clubs für 
klassische Fan-Produkte (Trikots, Tickets, Catering)?

Wie bewertest du aktuell die Kommerzialisierung im Fußball?
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 5
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Abbildung 6
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3.2 Bewertung der Spannung im Profifußball (1/2)

Wie spannend – glaubst du – wird diese Saison der Kampf 
um den Klassenerhalt?

Wie spannend wird diese Saison der Kampf um die Plätze der 
Europa League?
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 7
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Abbildung 8
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3.2 Bewertung der Spannung im Profifußball (2/2)

Wie spannend wird diese Saison der Kampf um die Plätze der 
Champions League?

Wie spannend wird diese Saison der Kampf um die Deutsche 
Meisterschaft?
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 9

Abbildung 10
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3.3 Bewertung der Fannähe der Akteure im 
Profifußball

Wie wichtig - glaubst du - sind den Akteuren im Profifußball 
die Interessen der Fans?

Wie wichtig sind den Akteuren im Profifußball die Interessen 
der Gesellschaft (Soziales, Nachhaltigkeit)?
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 11

Ø= 4,1

Abbildung 12

Ø= 3,8
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3.4 Gesamt-Bewertung des Profifußballs (1/2)

„Im Profifußball gibt es aktuell Fehlentwicklungen.“

„Der Profifußball sollte reformiert werden.“
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 13

Ø= 2,5
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3.4 Gesamt-Bewertung des Profifußballs (2/2)

„Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt, wende ich 
mich früher oder später vom Profifußball ab!“
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 14

19

4.1 Differenzierung nach Konsumpräferenzen für 
Fußballspiele (1/3)

Wie wichtig sind den Akteuren im Profifußball die Interessen 
der Gesellschaft (Soziales, Nachhaltigkeit)?  

Das Diagramm veranschaulicht, dass Fans, die den Fußball eher im Stadion 
verfolgen den Akteuren des Profifußballs skeptischer gegenüberstehen als die 
TV-Zuschauer. Knapp die Hälfte der befragten Stadiongänger sind der Meinung, 
den Akteuren des Profifußballs seien die Interessen der Gesellschaft sehr 
unwichtig bis unwichtig. Im Vergleich bewerten die TV-Zuschauer diese Frage 
mit knapp 40%. 
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 15

20

4.1 Differenzierung nach Konsumpräferenzen für 
Fußballspiele (2/3)

Wie spannend – glaubst du – wird diese Saison der Kampf 
um den Klassenerhalt?

Regelmäßige Stadionbesucher erwarten in dieser Saison mehrheitlich einen 
„sehr spannenden“ Kampf um den Klassenerhalt. Eine mögliche Erklärung für 
die offensichtliche unterschiedliche Wahrnehmung des Abstiegskampfes könnte 
die Involvierung der Teilgruppen sein. Ein regelmäßiger Stadiongänger erlebt 
die Emotionen eines Abstiegskampfes in der Bundesliga einfach direkter und 
fühlt sich seinem Verein stärker verbunden.
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 16

Von den regelmäßigen Stadiongängern wird die Kommerzialisierung im 
Fußball am intensivsten kritisiert, sie betrachten die Kommerzialisierung 
aktuell für „Völlig überzogen“.

Auch in dieser Frage sind die Stadiongänger die kritischste Gruppe. Sie 
stimmen der Aussage zu über 60% vollständig zu, während dieser Wert bei 
den TV-Zuschauern nur bei gut 40% liegt.

Abbildung 17
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Wie bewertest du aktuell die Kommerzialisierung im Fußball?

„Im Profifußball gibt es aktuell Fehlentwicklungen.“

4.1 Differenzierung nach Konsumpräferenzen für 
Fußballspiele (3/3)
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 18 

Das vorliegende Diagramm bestätigt die Hypothese, dass eine höhere Involvierung die 
empfundene Spannung im Kampf um den Klassenerhalt in der Bundesliga steigert. Die 
Mitglieder sind durch ihre Vereinszughörigkeit stärker mit ihrem Verein verbunden, 
dementsprechend träfe sie ein möglicher Abstieg durchaus härter.

Die Mitglieder tendieren stärker dazu reformbedürftige Elemente im Profifußball  
wahrzunehmen als die Nicht-Mitglieder. 

Abbildung 19
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4.2 Differenzierung nach der Mitgliedschaft im 
Lieblingsclub

Wie spannend – glaubst du – wird diese Saison der Kampf 
um den Klassenerhalt?

„Der Profifußball sollte reformiert werden.“
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Spezifische Ergebnisse
Druckfrisch aus dem „FanQ-Labor“



Abbildung 20 

Chi-Quadrat 
Unabhängigkeitstest für   
α = 0,05 beweist einen 
statistisch signifikanten 
Zusammenhang

der Höhe der Gehälter & Transfersummen

5. Spezifische Ergebnisse
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Die Abbildung zeigt, dass fast 70% derjenigen, die den Fußball für sehr reformbedürftig 
halten, auch sagen, dass die Summen, welche aktuell in diesem Geschäft gehandelt 
werden, „völlig überzogen“ seien. Die Transfersummen und Gehälter scheinen für alle 
Teilnehmer, die das Profigeschäft für reformbedürftig halten, ein großes Problem zu 
sein. Dies ist daran zu erkennen, dass nur ein sehr geringer Anteil in dieser Kategorie 
die Transfersummen und Gehälter für völlig in Ordnung oder in Ordnung hält. 

Gleichzeitig gibt es eine relativ gesehen große Gruppe (75%) von Personen, die das 
Profigeschäft nicht als reformbedürftig einschätzen, die hohen Summen trotzdem als 
Problem ansehen und dementsprechend als „überzogen“ oder „völlig überzogen“ 
einschätzen.

Zusammenhang zwischen Reformbedürftigkeit des 
Profifußballs (Sternebewertung) und …
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Abbildung 21

Chi-Quadrat 
Unabhängigkeitstest für   
α = 0,05 beweist einen 
statistisch signifikanten
Zusammenhang
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dem finanziellen Abstand zwischen kleinen und großen 
Vereinen

5. Spezifische Ergebnisse
Zusammenhang zwischen Reformbedürftigkeit des 
Profifußballs (Sternebewertung) und …
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Der finanzielle Abstand und die hohen Transfersummen scheinen in den Augen der 
Fans ein ähnlich hohes Problem darzustellen. Allerdings ist der positive Zusammenhang 
zwischen dem finanziellen Abstand und der Reformbedürftigkeit nicht so eindeutig wie in 
der vorherigen Abbildung. Trotzdem zeigt sich vor allem unter denjenigen, die den 
Profifußball für sehr reformbedürftig halten, ein ähnliches Bild. 

Beide bis hierhin berichteten Items haben gemeinsam, dass sie sich auf finanzielle 
Aspekte des Profifußballs beziehen. 



Abbildung 22

Chi-Quadrat 
Unabhängigkeitstest für   
α = 0,05 beweist einen 
statistisch signifikanten
Zusammenhang
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Zusammenhang zwischen Reformbedürftigkeit des 
Profifußballs (Sternebewertung) und …

den Preisen deines Lieblingsclubs für klassische Fan-
Produkte (Trikots, Tickets, Catering)

5. Spezifische Ergebnisse
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Die Preise für Fanartikel scheint für die Befragten eine eher untergeordnete Rolle zu 
spielen. Die Angaben zur Einschätzung der Preise der Fanartikel sind, vor allem im 
Vergleich zu den anderen beiden hier behandelten Aspekten, gleichmäßig verteilt.
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Das System Profifußball

Stadiongänger vs. TV-
Zuschauer

Handlungsgrundlagen 
der Akteure im 
Profifußball

Die Fans finden deutliche 
Kritik für das System 
Profifußball. Insbesondere die 
Kommerzialisierung des 
Fußballs stufen knapp die 
Hälfte der Fans als völlig 
überzogen ein – hier etwa die 
Höhe der Gehälter und 
Transfersummen sowie den 
finanziellen Abstand zwischen 
großen und kleinen Vereinen.

Die Spannung der 
verschiedenen 
Wettbewerbsformate im 
Profifußball wurde tendenziell 
als eher hoch bzw. hoch 
eingestuft. Eine Ausnahme 
bildet hier der Kampf um die 
deutsche Meisterschaft. 72,5% 
empfinden die Spannung hier 
als gering.

Die Fans diagnostizieren 
Fehlentwicklungen im 
Profifußball und wünschen 
sich eine Reformierung. 
Lediglich die Aussage, das man 
sich vom Profifußball abwenden 
würde, sollte sich nichts 
verändern, spaltet die Fans. Die 
Mehrheit mit knapp 40% würde 
sich nicht abwenden, selbst 
wenn keine Veränderung 
eintreten sollte. 

Die Auswertung der Studie 
verdeutlicht, dass Fans, die 
regelmäßig ins Stadion 
gehen, dem System 
Profifußball kritischer 
gegenüberstehen, als Fans, 
die Spiele eher im Fernsehen 
verfolgen. 

Beispielsweise schätzen 
Stadiongänger die Orientierung 
der Akteure tendenziell eher 
nicht als gesellschaftsdienlich 
ein. 

Auch dem Thema 
Kommerzialisierung im 
Profifußball stehen die 
Stadiongänger im Vergleich mit 
den TV-Zuschauern kritischer 
gegenüber. 

Bei der Frage nach der 
Priorisierung von Faninteressen 
und ethisch-moralischen 
Aspekten durch die handelnden 
Akteure im Profifußball ergibt 
sich ein gespaltenes Bild.
41,0% der FanQ-User glauben, 
dass den Akteuren die 
Interessen der Fans „sehr 
wichtig“ oder „wichtig“ sind, 
während 33,1% diese Frage mit 
„unwichtig“ oder „sehr 
unwichtig“ beantwortet haben. 
Folglich sieht ein großer Anteil 
der Fußballfans die eigenen 
Interessen als nicht 
ausreichend vertreten an.
Ein noch schlechteres Bild 
ergibt sich bei der Frage nach 
der Priorisierung von 
gesellschaftlich relevanten 
Interessen wie Soziales und 
Nachhaltigkeit. Nur 30,8% der 
Fans glauben, dass diese 
Aspekte für die handelnden 
Akteure „sehr wichtig“ oder 
„wichtig“ sind. 39,5% 
beantworteten diese Frage mit 
„sehr unwichtig“ oder 
„unwichtig“.
Daher ist ein großer Teil der 
Fans der Meinung, dass die 
handelnden Akteure 
überwiegend eigene 
(kommerzielle) Interessen 
priorisieren.
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Mail:  
Mobil:

joachim.lammert@fanq-app.com  
0163-5293000

Mail:  
Mobil:

kilian.weber@fanq-app.com  
0176-84815915

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-
rent der Geschäftsführung bei Dynamo  
Dresden

Das sagen unsere Kunden:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-
gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige
Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 
Wirkungsanalyse unseres Sport 
Marketings zu gewinnen. In einer
kurzfristigen Folgebefragung konnten wir
spezifische Erkenntnisse vertiefen. FanQ
ist super flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 
Fallzahlen zur Befragung von Fans 
realisieren und repräsentative 
Ergebnisse verwirklichen. Durch das 
native Umfeld der Datenerhebung 
erreichen wir gleichzeitig eine hohe 
Datenqualität.“

Kevin Engist
Head of Account Management 
Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin
Teamleiter Sports Marketing 
Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ
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FanQ - Die Voting-App für Fußballfans ist wie eine Bewertungsplattform im 
Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle Themen auf und befragen Fans 
zu ihren Meinungen. Je- der kann kostenlos voten, diskutieren und eigene 
Fragen zur Abstimmung stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht 
Fanmeinungen transparent. Darüber hinaus integriert FanQ Social Media-
Funktionen und gibt den Fans ein Digitales Zuhause.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) effektive Informationen zur 
Identifikation von Verbesserungsmöglichkeiten für fanbezogene und 
umsatzrelevante Entscheidungen sowie (2) intelligente Werbeformen für 
einen einzigartigen Zugang zu den Fans.

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen 
fördern wir Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag 
zur Attraktivität des Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es uns 
wichtig, auch finanziell dazu beizutragen, dass der Fußball besser wird. So 
haben wir uns dazu verpflichtet, jedes Jahr 11% unseres Gewinns für 
fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu stellen. Als Teil dieser 
Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal.
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